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УПУТСТВО 
(ОБАВЕЗНО ПРОЧИТАТИ!) 

 Питања и задаци су припремљени у складу са наставним програмима предмета Основe 

електротехнике. 

 Провера знања траје 120 минута. При раду такмичари могу да користе само прибор за 

писање и лични калкулатор. 

 Одговор на питање, односно решење постављеног задатка треба писати читко, обавезно 

на месту које је за то предвиђено. У случају да је расположиви простор за решавање задатка 

недовољан, може да се користи последња, празна страница. Притом је неопходно назначити 

број питања, односно задатка на које се наставак решавања односи. На дну простора 

предвиђеног за решавање одређеног задатка назначити да постоји наставак на крају рада. 

 Учесници такмичења самостално дају одговоре на питања и решавају постављене 

задатке. За време рада мора да влада тишина. Такмичар који не поштује ова правила биће 

дисквалификован и удаљен са такмичења. 

 За свако питање и задатак дат је број бодова на насловној страни. На питања са 

предложеним одговором за погрешан одговор добијају се негативни бодови. Највећи могући 

укупан број бодова је 100. 

 

 

 

САВЕТИ 
 Свако питање и задатак треба пажљиво прочитати да бисте разумели шта се захтева. 

 Уколико нисте потпуно сигурни који од предложених одговора на постављено питање 

треба заокружити, таква питања треба оставити без одговора. Тако се не добијају бодови “на 

срећу”, али се сигурно избегавају негативни бодови. 

 Није мудро да се дуго задржавате на питањима и задацима код којих, у датом тренутку, 

не можете са сигурношћу да одредите тачан одговор, односно да сагледате решење 

постављеног задатка. Усредсредите се на питања и задатке који следе. Након тога, преостало 

време посветите решавању задатака које сте “прескочили”. 

  

 

Срећно! 
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1. Који од понуђених услова треба да задовоље наелектрисања 𝑄1, 𝑄2 и 𝑄3 да би вектор 

електричног поља у тачки 𝐴 имао правац и смер као на слици? 

 

а) 𝑄1 > 0     𝑄2 < 0     𝑄3 > 0 5/-2        

б) 𝑄1 < 0     𝑄2 > 0     𝑄3 < 0      

в) 𝑄1 < 0     𝑄2 < 0     𝑄3 > 0 

г) 𝑄1 > 0     𝑄2 > 0     𝑄3 > 0 

д) вектор електричног поља у тачки 𝐴 не може имати правац и смер као на слици 

 

 

 
2. Плочасти кондензатор за номинални напон U=10 kV има диелектрик од два слоја исте 

дебљине 𝑙1 = 𝑙2 = 2 𝑚𝑚, од којих је један од хартије (𝜀𝑟1 = 2) а други од гуме (𝜀𝑟2 =
6). Како ће се распоредити напони по диелектрицима? Заокружити једно од понуђених 

решења и решење образложити.  

 

а) 𝑈1 = 2,5 𝑘𝑉, 𝑈2 = 7,5 𝑘𝑉 

б) 𝑈2 = 4 𝑘𝑉, 𝑈1 = 6 𝑘𝑉 

в) 𝑈2 = 2,5 𝑘𝑉, 𝑈1 = 7,5 𝑘𝑉       6/−2                                    
г) 𝑈1 = 4 𝑘𝑉, 𝑈1 = 6 𝑘𝑉 

д) ниједан од понуђених одговора није тачан. 

 

Решење: 

 

𝐶1 =
𝜀0𝜀𝑟1𝑆

𝑑1
, 𝐶2 =

𝜀0𝜀𝑟2𝑆

𝑑2
 

𝐶1

𝐶2
=

𝜀𝑟1𝑑2

𝜀𝑟2𝑑1
=

2 ∙ 2

6 ∙ 2
=

1

3
=

𝑈2

𝑈1
⇒ 𝑈1 = 3𝑈2 

Како је 𝑈1 + 𝑈2 = 𝑈 ⇒ 3𝑈2 + 𝑈2 = 10 𝑘𝑉 ⇒ 𝑈2 = 2,5 𝑘𝑉, 𝑈1 = 7,5 𝑘𝑉. 
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3. Три мала тела у ваздуху, непознатог наелектрисања 𝑄1 и познатих 𝑄2 = 2 ∙ 10−11 𝐶 и 

𝑄3 = −4 ∙ 10−11 𝐶, налазе се у теменима једнакостраничног троугла странице a=10 cm. 

Одредити наелектрисање 𝑄1 тако да разлика потенцијала тачака 𝑃1 и 𝑃2 (види слику) 

буде 𝑉1 − 𝑉2 = −1.8 𝑉. 

 
 

Решење: 

Потенцијал тачaка 𝑃1 и је 𝑃2: 

𝑉1 = 𝑘
𝑄1

𝑟11
+ 𝑘

𝑄2

𝑟12
+ 𝑘

𝑄3

𝑟13
, где је:  𝑟11 = 𝑟12 = 𝑟13 =

𝑎√3

3
  (2 бода) 

𝑉2 = 𝑘
𝑄1

𝑟21
+ 𝑘

𝑄2

𝑟22
+ 𝑘

𝑄3

𝑟23
, где је: 𝑟21 =

𝑎

2
, 𝑟22 =

𝑎

2
, 𝑟23 =

𝑎√3

2
. (2 бода) 

𝑉1 =
𝑘

𝑎√3

3

(𝑄1 + 𝑄2 + 𝑄3) =
3𝑘

𝑎√3
(𝑄1 + 𝑄2 + 𝑄3) =

𝑘√3

𝑎
(𝑄1 + 𝑄2 + 𝑄3)  (2 бода) 

𝑉2 = 𝑘
𝑄1
𝑎

2

+ 𝑘
𝑄2
𝑎

2

+ 𝑘
𝑄3

𝑎√3

2

=
2𝑘

𝑎
(𝑄1 + 𝑄2 +

√3

3
𝑄3)  (2 бода) 

Заменом бројних вредности добијамо: 

𝑉1 − 𝑉2 = 9√3 ∙ 1010𝑄1 − 1,8√3 − (18 ∙ 1010𝑄1 − 0,552)
= 15,57 ∙ 1010𝑄1 − 3,114 − 18 ∙ 1010𝑄1 + 0,552 = −2,43 ∙ 1010𝑄1 − 2,562 = −1,8 

−2,43 ∙ 1010𝑄1 = 0,76 

𝑄1 =
0,762

−2,43∙1010 = −0,31 ∙ 10−10 𝐶 =  −3,1 ∙ 10−11 𝐶 (4 бода) 
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4. Одредити еквивалентну капацитивност између тачака А и B. Нумерички подаци: 

𝐶1 = 2 𝑛𝐹, 𝐶2 = 4 𝑛𝐹, 𝐶3 = 7 𝑛𝐹, 𝐶4 = 3 𝑛𝐹. 

 

Решење: 

 

C1‖C2 ⇒ 𝐶12 = C1 + C2 = 6 𝑛𝐹,  (1,5 бод) 

 𝐶12 је везано на ред са 𝐶4 ⇒ 𝐶124 =
𝐶12∙𝐶4

𝐶12+𝐶4
= 2 𝑛𝐹 (1,5 бод) 

𝐶124‖𝐶3 ⇒ 𝐶𝐴𝐵 = 𝐶124 + 𝐶3 = 9 𝑛𝐹 (2 бода) 
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5. За групу отпорника приказаних на слици нацртати електричну шему и одредити 

еквиваленту отпорност између тачака 1 и 2.  

 

Решење:  

Еквивалентна електрична шема приказана је на слици:  (3 бода) за нацртану шему 

 

 

 

 

 

 

Еквивалентна електрична отпорност је: (3 бода) за израчунату еквивалентну отпорност 
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6. Одредити однос напона 𝑈𝑃 и U за коло приказано на слици. Колики је однос ових напона 

ако је 𝑅𝑃 много веће од 𝑅2? 

 

Решење: 

Изрази за струје у колу су: 

𝐼1 =
𝑈−𝑈𝑃

𝑅1
, 𝐼2 =

𝑈𝑃

𝑅2
, 𝐼𝑃 =

𝑈𝑃

𝑅𝑃
 (2 бода) 

Применом првог Кирхофовог закона за чвор А 

добијамо: 

𝐼1 = 𝐼2 + 𝐼𝑃, 
𝑈−𝑈𝑃

𝑅1
=

𝑈𝑃

𝑅2
+

𝑈𝑃

𝑅𝑃
  (2 бода) 

Из претходног израза је: 

𝑈𝑃

𝑈
=

𝑅2

𝑅1+𝑅2+
𝑅1𝑅2
𝑅𝑃

 ( 2 бода) 

У случају да је 𝑅𝑃 много веће од 𝑅2, струја 𝐼𝑃 се може занемарити у односу на струју 𝐼2, па  

је: 

𝑈−𝑈𝑃

𝑅1
≈

𝑈𝑃

𝑅2
 (2 бода) 

На основу претходног је: 

𝑈𝑃

𝑈
≈

𝑅2

𝑅1+𝑅2
 (2 бода) 
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7. У колу приказаном на слици, одредити количину електрицитета протеклу кроз грану 

са кондензатором од тренутка затварања прекидача К до успостављања стационарног 

стања. Познато је: 𝐼𝑔 = 0,2 𝐴, 𝑅1 = 400 Ω, 𝑅2 = 100 Ω, 𝑅3 = 200 Ω, 𝑅4 = 300 Ω, 𝐶 =

1 𝜇𝐹. Диелектрик кондензатора се може сматрати савршеним. 

 

 

Решење: 

На сликама (I) и (II) је приказано дато коло у стационарном стању, пре и после затварања 

пррекидача, респективно.  

 

Напон између електрода кондензатора, при отвореном прекидачу К, је: 𝑈23 =

𝑅2
𝑅3+𝑅4

𝑅1+𝑅2+𝑅3+𝑅4
𝐼𝑔 = 10 𝑉 (2 бода). Оптерећеност кондензатора, при отвореном прекидачу К, је: 

𝑄1 = 𝐶 ∙ 𝑈23 = 10 𝜇 (2 бода). У стационарном стању, при затвореном прекидачу К, је: 𝑈23
′ =

𝑅2𝑅4

𝑅2+𝑅4
𝐼𝑔 = 15 𝑉 (2 бода), 𝑄2 = 𝐶 ∙ 𝑈23

′ = 15 𝜇𝐶 (2 бода) 

Количина електрицитета протекла кроз грану са кондензатором је 𝑞 = 𝑄2 − 𝑄1 = 5 𝜇𝐶. (2 

бода) 
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8. На делу кола АB приказаног на слици снага која се претвара у топлоту иста је при 

отвореном и при затвореном прекидачу. Ако је 𝑅1 = 𝑅2 = 𝑅 = 10 Ω, наћи отпорност 𝑅3.  

 
Решење: 

 

Када је прекидач укључен, имамо: 

𝑃 = 𝐼1
2 ∙ 𝑅1 = (

𝐸

𝑅3+𝑅1
)
2

∙ 𝑅1   (2 бода) 

Када се прекидач укључи, имамо: 

𝑃′ = 𝐼12
2 ∙ 𝑅12 = (

𝐸

𝑅3+𝑅12
)2 ∙ 𝑅12   (2 бода) 

𝐸2

(𝑅3+𝑅)2
∙ 𝑅 =

𝐸2

(𝑅3+
𝑅

2
)
2 ∙

𝑅

2
⇒ 𝑅3 =

𝑅∙(√2−1)

(2−√2)
=

4,1

0,59
= 6,95 Ω  (4 бода) 

 

9. Две паралелне шине леже у хоризонталној равни. Крајеви шина спојени су отпорницима 

од 1Ω и 3Ω. Растојање између шина је 30 cm. По шинама клизи (без трења) равна метална 

жица брзином 0,5 m/s (погледај слику). Коло је смештено у вертикално магнетно поље 

индукције 0,02 T. Одредити јачину струје у жици. Колика ће бити јачина струје у колу 

ако прегори отпорник од 3Ω? 

 

Решење: 

Е = 𝐵𝑙𝑣 = 0,02 ∙ 0,3 ∙ 0,5 = 0,003 𝑉 (2 бода), R = 0,5 + 1 ∙
3

1+3
= 1,25 Ω (1 бод) 

𝐼 =
𝐸

𝑅
=

0,003

1,25
= 0,0024 𝐴 = 2,4 𝑚𝐴, (1 бод), 𝑅′ = 0,5 + 1 = 1,5Ω (1 бод) ⇒ 𝐼 =

𝐸

𝑅
=

0,003

1,5
=

0,002 𝐴 = 2 𝑚𝐴 (1 бод) 
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10. За коло сталне струје са слике познато је 𝐸1 = 12 𝑉, 𝐸2 = 10 𝑉, 𝐸4 = 25 𝑉, 𝑅2 = 2 𝑘Ω, 

𝑅3 = 1 𝑘Ω, 𝑅5 = 8 𝑘Ω и 𝑅6 = 10 𝑘Ω. Израчунати отпорност 𝑅1 и струју струјног 

генератора 𝐼𝑔 тако да буде 𝐼41 = 10 𝑚𝐴 и 𝑈21 = 50 𝑉. 

 

 
 

Решење: 

На основу израза 𝑈21 = 𝑅2𝐼21 + 𝐸2 добија се 𝐼21 = 20 𝑚𝐴 (2 бода). 

 

 Из првог Кирхофовог закона за чвор 1 је 𝐼13 = 𝐼41 + 𝐼21 = 30 𝑚𝐴 (2 бода). 

 

 За контуру 1 − 2 − 3 − 1 може се писати  

 

𝑈21 − 𝑅5𝐼23 + 𝑅3𝐼13 = 0, одакле је 𝐼23 = 10 𝑚𝐴 (2 бода). 

 

 Струја струјног генератора се добија из првог Кирхофовог закона за чвор 2:  

 

𝐼𝑔 = 𝐼23 + 𝐼21 = 30 𝑚𝐴 (2 бода). 

 

 За контуру 3 − 4 − 1 − 3  

 

важи 𝐸4 + 𝐸1 − 𝑅1𝐼41 − 𝑅3𝐼13 = 0,  

 

па је тражена отпорност 𝑅1 = 700 Ω (2 бода). 
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11. На танак торус кружног попречног пресека, полупречника r, равномерно и густо је 

намотан проводник дужине 𝑙𝑝. Може се сматрати да материјал од ког је начињен торус 

има релативну магнетну пермеабилност 𝜇𝑟 = 1200. Дужина средње линије торуса је 

𝑙𝑠𝑟 = 80 𝑐𝑚, а индуктивност је 𝐿 = 2 𝐻. Одредити дужину намотаног проводника. 

Φ0 = 𝐵𝑠𝑟 ∙ 𝑆, 𝐵𝑠𝑟 =
𝜇0𝜇𝑟𝑁𝐼

𝑙𝑠𝑟
, 𝑆 = 𝑟2𝜋 (2 бода) 

Φ = 𝑁Φ0 =
𝜇0𝜇𝑟𝑁

2𝐼

𝑙𝑠𝑟
𝑆 (1 бод) 

𝐿 =
Φ

𝐼
=

𝜇0𝜇𝑟𝑁
2

𝑙𝑠𝑟
𝑆 (1 бод) 

𝑙𝑝 = 𝑁 ∙ 2𝜋𝑟 → 𝑁 =
𝑙𝑝

2𝜋𝑟
 (2 бода) 

𝐿 =
𝜇0𝜇𝑟𝑁

2

𝑙𝑠𝑟
𝑆 =

𝜇0𝜇𝑟(
𝑙𝑝

2𝜋𝑟
)2

𝑙𝑠𝑟
∙ 𝑟2𝜋 =

𝜇0𝜇𝑟𝑙𝑝
2

𝑙𝑠𝑟∙4𝜋
  (2 бода) 

𝑙𝑝 = √
𝐿∙𝑙𝑠𝑟∙4𝜋

𝜇0𝜇𝑟
= 115,5 𝑚  (2 бода) 
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12. Два бесконачна праволинијска проводника постављена су паралелно један другом на 

растојању d = 10 cm, у ваздуху. Кроз први проводник протиче стална струја јачине I1 = 

3 A, а кроз други проводник протиче стална струја јачине I2 = 4 A. Одредити тачке у 

простору у којима је вектор магнетне индукције једнак нули, у случају да су струје у 

проводницима истог смера. 

Решење: Како су струје у проводницима супротног смера, вектори магнетне индукције 

коју стварају поједини проводници су супротног смера у тачкама равни, које се не 

налазе између проводника (1 бод). За неку тачку P важи:  

𝐵𝑃1 =
𝜇𝑜𝐼1

2𝜋𝑟𝑃1
, 𝐵𝑃2 =

𝜇𝑜𝐼2

2𝜋𝑟𝑃2
 (1 бод) 

Према услову задатка је: 

𝐵⃗ 𝑃 = 𝐵⃗ 𝑃1 + 𝐵⃗ 𝑃2 = 0 ⇒ 𝐵𝑃1 = 𝐵𝑃2 ⇒
𝜇𝑜𝐼1

2𝜋𝑟𝑃1
=

𝜇𝑜𝐼2

2𝜋𝑟𝑃2
⇒

𝐼1

𝑟𝑃1
=

𝐼2

𝑟𝑃2
⇒

𝐼1

𝐼2
=

𝑟𝑃1

𝑟𝑃2
 (2 бода) 

Како је 𝐼1 < 𝐼2, мора бити

  𝑟𝑃1 < 𝑟𝑃2, односно тачка P 

мора бити ближа првом 

проводнику. Дакле, то је 

тачка која се налази у равни 

коју одређују ова два 

проводника, са стране 

проводника са струјом 𝐼1. 

(2 бода) за коментар и за 

нацртану слика. Бодови се 

признају и без коментара, 

довољна је само слика. 

Са слике се види да је: 

𝑟𝑃1 + 𝑑 = 𝑟𝑃2 (1 бод) 

𝐼1

𝐼2
=

𝑟𝑃1

𝑟𝑃1+𝑑
 ⇒ (𝑟𝑃1 + 𝑑)𝐼1 = 𝑟𝑃1𝐼2 ⇒ 𝑑 ∙ 𝐼1 = 𝑟𝑃1 ∙ (𝐼2 − 𝐼1) ⇒ 𝑟𝑃1 =

𝐼1

𝐼2−𝐼1
𝑑 (3 бода) 

Заменом бројних вредности добијамо 

𝑟𝑃1 =
𝐼1

𝐼2−𝐼1
𝑑 = 30 𝑐𝑚, 𝑟𝑃2 = 𝑟𝑃1 + 𝑑 = 40 𝑐𝑚 (2 бода) 

 

 
 


